

海外华商看好RCEP发展机遇

冀展现华商作为(下)

对中国文化和市场有较强理解力和适应能力。凭借这一优势，RCEP生效后，与中国开展合作的新加坡华商有望更快获得收益。”新加坡华源会会长王泉成说。

王泉成介绍，新加坡华源会近期正在积极采取行动，帮助新加坡华商融入RCEP发展建设。“最近，华源会积极组织会员参与海内外的RCEP研讨会，了解政策与发展机遇。前不久，我和华源会代表参加了福建省泉州市组织的RCEP青年侨商论坛，还参与了山东省发起

的RCEP区域商协会联盟，建立信息互联互通平台，助力深化各项合作。未来，我们还会更频繁开展交流，分享中国及其他RCEP成员国的投资机会和商贸信息，相信能够在RCEP框架下促成更多跨境合作。”

“在澳华商多数从事葡萄酒、农产品等出口业务，受中澳两国关系影响，近期这类产品的贸易产生了波动。”卞军说，“中澳两国都加入了RCEP，协定生效或将有有望为这一问题带来转机。我们希望中澳关系回归常态，

为在澳华商把握RCEP与中国市场发展机遇创造有利条件。”

在老挝深耕多年，中国侨联青年委员、东盟科技公司(老挝)董事长邓良慧见证了中国与老挝在农业和数字信息等领域的务实合作。

“老挝华商近年来在中国和其他东盟国家跨境投资的数量不断增加，有效拓宽了企业的盈利渠道、提升了企业品牌影响力。如今，中老铁路开通，将进一步拉动中老农业、林业、矿业、物流运输、碳中和等领域的投资合作，帮助企业提升物流便利性、时效性，降低物流运输成本和时间。RCEP的生效更将为老挝华商参与区域经贸合作提供便利，有助于企业更好地融入多边贸易体制、享受区域贸易优惠。两大政策红利相叠加，华商迎来了新的发展机遇。”邓良慧说。

“未来区域经贸合作充满机会”

“RCEP不仅带来了全球最大的自由贸易区，还代表了全球化的发展趋势。目前，RCEP成员国之间的经济互补性非常强，地区经济发展动力和潜力也非常大，如果各国全力以赴支持疫后经济复苏，推进区域经济一体化，

未来RCEP将大有作为。相信随着疫情的消散，RCEP将成为加强区域合作的有效催化剂。随着时间的推移，RCEP的开放式架构还将吸引新成员加入，进一步拓展发展潜力。”王泉成说。

面对RCEP带来的巨大机遇，华商纷纷表示将为协定实施做足准备。

“中国东盟战略伙伴关系已成为亚太区域合作中最成功和最具活力的典范，RCEP生效将进一步推动中国与东盟国家的经贸联系。”李桂雄说，“下一步，我们泰国华商企业将积极开拓RCEP成员国的市场，特别是中国市场，同时也将积极对企业和产品进行转型升级，利用RCEP带来的技术流动、商品流动、资本流动的优势，提升企业的核心竞争力，做强做大企业。”

“澳大利亚悉尼上海商会多年来服务在澳华商、支持华商开拓新市场。RCEP生效后，我们将继续鼓励华商参与中澳经贸往来。同时，在澳华商自身也要积极进取，在服务贸易、数字经济等方面进行更多拓展。”卞军说。

邓良慧介绍，东盟科技有限公司(老挝)是广西国际商会RCEP境外企业服务中心签

约运营主体，下一步他将带领公司在中国国内主要城市设立合作服务点，分析研判海外华商如何在当地把握RCEP红利，并对市场面临的机遇风险进行评估，争取在一季度筛选出1—2项行业和3—6家企业进行试点服务合作。“未来，我们将在广西侨办指导支持下，组织华商积极依托RCEP机遇，挖掘农业、林业、畜牧业、旅游、物流等传统领域转向数字经济发展投资机会。”邓良慧说。

王思维认为，RCEP生效后，区域内将形成货物贸易、服务贸易、资本投资“三轮驱动”的模式。其中，在服务贸易领域，将形成跨区域的金融结算、法律咨询、市场营销等服务链条；在投资领域，RCEP将有望鼓励中国资本沿着贸易链、服务链对外投资，同时也为其他国家的投资者与海外华商到中国投资提供更多机遇。

“在RCEP带动下，未来区域经贸合作充满机会。在5—10年的时间里，我们将见证RCEP促进区域内形成更高水平、更广范围、更深层次的合作。”王思维说。(林子涵)

来源：人民日报海外版



2021年4月11日，2021中国国际电子商务博览会暨数字贸易博览会在浙江义乌国际博览中心开幕。来自美国、日本、韩国、新加坡、尼日利亚等国家在华企业代表和国内19个省市的1082余家企业参展。图为来自新疆阿克苏参展团正在推介当地特色产品。吕斌摄(人民视觉)